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Na Valvasorjevi sliki Vrhnike je narisan 
del Brega, ki leži oib poti od Ljubljanice 
do cerkve sv. Lenarta. Slika kaže, kakšno 
ipodoljo j e imel današnji Cankarjev trg 
pred približno 500 leti. Takrai ga je za
ključevala gotska cerikvica sv. Lenarta, 
okrog katere je bilo majhno poikopališče, 
kjer so pokopavali do leta 1753.' Nekako 
ob tem času je bila sezidana sedanja ba
ročna cerkev, pokopališče pa opuščeino. Na 
tem trgu je stanovala tedaj trška gospoda. 
Kalini, Hofmani in Garzarolijd, sami pri
seljenci, iki so imeli v rokah mitaiico, pošto 
in pogosto tudi trško sodstvo. Tu ob Ljub-
Ijainici je bilo potniško pristanišče, kjer so 
prestopali potniki iz čolnov na i>oštne ko
nje ali vozove. Prvi most na tem mestu so 

Vrhnika v drugi polovici XVII. stoletja 
(po Vah-asorju XI, 423) 

zgradili šele leta 1790.^ Tovorno pristanišče 
pa je bilo kaikih 500 m nižje ob Ljubljanici. 

Vrhnika je stala ob važni trgovski poti, 
ki je vezala sever z jugom. Trgovsko blago 
in potnike so vozili od Ljubljane do Vrh
nike po Ljubljanici, ker je bila cesta od 
Ljitbljane do Vrhnike pogosto zaradi po
plav neprevozna. Grof Lamberg, ki je to 
cesto uredil, poroča leta 1756 z velikim za
dovoljstvom, da je bila cesta od Vrhnike 
do Stare Stange na Drenovem griču leia 
1755 le tri tedine pod vodo, ki je segala 
do ikolen.' Poplave so minile šele, ko j e bil 
zgrajen Gruberjev prekop.. Od Vrhnike 
dalje so blago itovorili oiziroma pozneje, 
ko je bila sredi XVHI. stoletja pot poprav
ljena, vozili preko hribov proti Trstu ali 
Gorici. 

Na tem kraju, ikjer se je blago pretovar
jalo, j e bila že zelo zgodaj ustanovljeina 
mitnica. Prve pisane vesti o njej pa so šele 
iz časov, ko so dobili naše kraje Habsbur-
žami v roke. 

Habsburžanom je vedno trda predla za 
denar. Da so ga dobili, so zastavljali svoje 
vladarske pravice (rudnike, mitnice) in 
svoja (posestva. Tako je cesar Maksimili
jan leta 1514 zastavil mitnico na Vrhniki 
pl. Egkhu, cesarsikemu svetniku in stotniku 
v Gorici, kateremu je dolgoval 20.000 fl. 
Leta 1552 ni mogel cesar Ferdinand povr
niti Jožefu pl. Lambergu njegovih stroškov 
za dvakratno potovanje k turškemu sultanu 



in mu j e zato zastavil zopet vrhmišiko mit
nico.* Okrog leta l'5f>6 je ihila mitnica za
stavljena baronu Thumu iz Križa.' 

Leta 1593 pa je oddal vicedomski urad 
mitnico v najem Janezu Flaohu, trškemu 
sodniku in prvemu poštnemu odpravniku 
na Vrhniki, za 340 fl na leto.'' Od tedaj 
dalje je miimica prehajala od sorodnika na 
sorodnika in je bila 200 let v rokah iste 
družine. 

Pošta in mitnica sta morali donašati 
Flachu lepe dohoidke. Talko je kupil leta 
1595 mlin ob izviru Klisa, leta 1596 pa mlin 
v vnbah, ki je stal blizu izliva Klisa v Malo 
Ljubljanico. Leta 1602 je kupil še obsežen 
travnik Zaloko, ki je ležal pri mlinu oib 
vrbah. Oba mlina sta bila nekdaj last Lam-
bengov.'' Mlin ob Klisu deluje še danes 
(mlin »Žito«); mlin v vrbah, ki je stal tam, 
kjer je danes izahodno krilo Industrije 
usnja, pa so podrli leta 1805, ko so zgradili 
novo tržaško cesto. 

Ob Klisu sta stala še dva druga mlina, 
ki pa sta bila podložna škofijsikemu pala-
tiiinatu. Eden je stal nekaj nižje od izvira, 
drugi pa v Gradišču v Hribu. Pirvega so 
imeli Jelovški od leta 1631 dalje,* drugi je 
pogosto menjal svoje lastnike. 

Poleg dveh mlinov in travnika Zaloka, ki 
so spadali pod svobodno zemljo in bili vpi-
isani v imenjski knjigi, j e imel Flach še 
hišo na sedanjem Cankarjevem trgu št. 8 
s hišnim znakom V L (Vlah) in letnico 1554. 
Hiša je bila podložna vicedomu. Nadalje je 
imel velik iztrebljen travnik v gozdu pod 
samastansko zgradbo v Bistri im žago v 
Verdu, oba podložna bistriškemu samo
stanu.^ 

Po Flachovd smrti je prešla leta 1640 
njegova posest kakor tudi mitnica in pošta 
na njegovega zeta Hieromima Mureggerja.'" 
Ta je leta 1641 kupil od Haspa v Stari Loki 
še 1 3/4 kmetije in 5 domcev. Isto leto je 
dobil plemstvo s pridevkom Klismühlen po 
obeh mlinih, ki sta bila v njegovi lasti. 
V nekaterih listinah naletimo tudi na pri
devek Mühlenfels po skali, izpod katere 
izvira Klis.' '-

Muregger j e imel tri sinove in dve hčeri. 
Sinova Mihael in Janez Gašper sta mu sle
dila ikot najemnika mitnice. Odprava pošte 
pa je prišla v druge roke. Tretji sin je bil 
kartuzijan p. Hugo, ki je bil od leta 1670 
do 1704 prelat v B i s t r i . H č i Felicita se je 
poročila z Janezom Markom Kunstom, so
rodnikom šikofa Hrena, Ana Marija pa z 
Janezom Krst. Kalinom.'' 

Mihael je umrl mlad in zapuistil hčer Ano 
Katarino. Vdova ee j e vnovič poročila s 

Francem Antonelijem de Gonzales. Mihae
lov brat Janez Gašper pa se j e leta 1660 
odpovedal mitnici v korist svojemu svaku 
Janezu Marku Kunstu.''*- Svoje premoženje 
je Tazdelil med svoje sestre, in sicer je 
dobila Antonelijeva mlin v vrbah in trav
nik Zaloko, Janez Kalin pa je dobil za 
svojo ženo in svakinjo Kunst imenje, kup
ljeno od Raspa. 

Antonelijeva sta mlin v vrbah in travnik 
Zaloko prodala za 2000 fl bistriškemu sa
mostanu, ki ga je imel do razpusta 1. 1782.1' 

Da je Kaldn lahko odštel dediščino Kun-
stovim, pa je prodal od Raspa kupljeno 
imenje knezu Janezu Seifertu Eggenbergu, 
ki je bil tedaj kranjsiki deželni glavar in 
lastnik logaškega igospostva. V logaških 
urbarjih se je to imenje nato vedno pose
bej vodilo pod imenom >Kalinovo imenje«, 
čeprav ni bil Kalin več njegov lastnik.'^ 

Kako se je tedaj barantalo s kmeti, kaže 
vrhniški del imenja Ceplje. Po smrti Volka 
Thurna iz Križa j e leta 1620 podedovala 
Marija Šaloma pl. Lamberg gospostvo Dra-
gomelj, h kateremu je spadal tudi urad 
Vrhnika z 19 3/4 kmetijami, raztresenimi po 
Vrhniki, Sinji gorici. Veliki in Mali Ligoj-
ni ter Blatni Brezovici. Leta 1650 so njeni 
dediči prodali to posest Andreju grofu 
Lambergu. Kmalu nato j e posest priženil 
Bernardin grof Barbo, ki je odprodal urad 
Vrhnika baronu Volku Sigmundu Strobl-
hofu. Tako so ti kmetje prej kot v sto letih 
petkrat menjali svojega graščaka.''' 

Po odpovedi Janeza Gašperja Muregger ja 
leta 1660 j e dobil najem mitaiice njegov 
svak Janez Marko Kunst. Leta 1671 mu je 
bil najem podaljšan za nadaljnjih pet let, 
to j e do konca leta 1676 s pravico, da ostane 
najem v primeru njegove smrti tudi njegovi 
vdovi in zakonsikim otrokom. Jamez Marko 

Hišni znak pod portalom na Cankarjevem trgu št. 8 
na Vrhniki 



Kuinst je umrl leta 1672 in zapustil štiri 
hčere, od katerih najstarejša je imela tedaj, 
šele 12 let. Šestintridesetletna vdova Feli-
cita se je že drugo leto nato poročila z 
224etnim Janezom Jakobom Hofmamom, ki 
je računal, da si tako zagotovi nadaljnji 
najem mitnice. Felicita pa je inaslednje 
leto umrla. 

Sedaj se je vnel boj za mitnico. Poleg 
Hofmana se je potegoval za najem tudi 
knez Eggenberg. Kljub svojemu ogromne
mu premoženju je hotel odjesti najem 
mladoletnim otrokom, katerim je prifcikal 
po pogodbi še do konca leta 1676. Po na
logu dvorne komore v Gradcu je 'kranjski 
vicedom pritisnil na varuhe mladoletnih 
otrok, naj se dediči odpovedo zakupu v 
korist knezu, pod katerega sodno oblastjo so 
varovanci z vsem svojim premoženjem in 
kateremu so kot deželnemu glavarju tudi 
osebno podložni. Knez jih bo zato že na 
kak drug način odškodoval. Varuh Janez 
Tomaž Kunst v Ljubljaini je bil priprav
ljen, da ugodi knezu, drugi varuh, prelat 
Hugo v Bistri pa je odgovoril zelo diplo
matsko, da osebno ni proti odstopu najema, 
da ipa ne more spraviti ubogih sirot v še 
večjo bedo, kot so že zaradi smrti staršev. 
»Prepričan sem,« je nadaljeval prelat, »da 
bo knez, ko izve za bedo sirot, sočustvoval 
z njimi in jim v svoji prirojeni dobrotlji-
vosti ne le pustil najem, marveč jim ga bo 
še podaljšal.« Ker prelat ni pristal na od
stop, je ostal zakup še nadalje Kunstovim 
otrokom. Po prelatovem posredovanju je 
prevzela varstvo otrok in najem mitnice 
druga Kalinova žena Marta. Ta je vodila 
mitnico, dokler se ni njen sin Janez Krstnik 
poročil s Kunstovo hčerjo Katarino. Nato 
je posikrbela, da je dobil najem mitnice 
njen sin, ki ga j e imel nato do svoje smrti 
leta 1736, to je 53 let.« 

Cankarjev trg na Vrhniki 

Kalini so bržkone prišli z Vipavskega. Na 
Vrhniki so imeli dve hiši, ki sta bili pod
ložni uradu dednega točajstva. Na Valva
sorjevi sliki sta to iprva in tretja hiša na 
levi strani. Prva hiša, danes Canlkarjev trg 
št. 1, j e bila tedaj visoko dvonadstropno 
poslopje z enim pomolom. Danes ima hiša 
le eno nadstropje. 

Janez Krst. Kalin star. je bil dvakrat 
poročen. S prvo ženo Ano Marijo rojeno 
Muregger je imel sina Friderika, z drugo 
ženo Marto pa Janeza Krstnika. 

Friderik je podedoval obe hiši, podložni 
uradu dednega točajstva, Janez Krstnik ml. 
pa j e prejel po posiredovanju prelata Hu-
ga olb poroki s Kunstovo hčerjo Katarino 
še ostalo Mureggerjevo premoženje, to je 
hišo na Bregu, sedaj Cankarjev trg št. 8, 
mlin db izviru Klisa, mitnico in 1500 fl, 
katere je položil že Mihael Mureggei kot 
varščino za najem mitnice.*' 

Kalin je večkrat zaostajal s plačilom na
jemnine, ki je sitalno naraščala. Flaoh je 
plačeval 540 fl, Muregger in Kunst 640 fl, 
Kalin pa že 755 fl. 

Leta 1720 je imel 700 fl zaostanka. Izgo
varjal se je na špansko nasledstveno vojno, 
med katero so francoske ladje pogosto 
ogrožale promet po Jadranskem morju, in 
na živinsko kugo, izaradi katere so bile 
meje benešike republike zaprte. Trgovina 
je zato močno trpela. Nadalje je imel s 
prevzemom cesarskega živeža za vojaštvo 
pred Trstom velike stroške, ker je moral 
pogosto potovati v Trst, Gorico in na Reko, 
stroškov pa mu raiso povTOiH.̂ " 

Leta 1756 je ob svoji smrti dolgoval kar 
1032 fl. Zaostanek je nastal po letu 1752, 
ko je bilo preko Trsta namenjeno blago 
oproščeno mitnine. Tedaj so padli dohodki 
mitnice za več kot polovico.^i 

V splošnem so morali imeti Kalini velik 
ugled. Ko je cesar Karel VI. potoval skozi 
Vrhniko v Trst in na Reko, je prenočeval 
50. avgusta 1728 pri Kalinovih. 

Cesar se je s svojim spremstvom pripe
ljal na Vrhniko po Ljubljanici s posebno, 
za to vožnjo zgrajeno ladjo, za katero so 
deželni stanovi plačali 6152 fl.̂ ^ Stari Kali
nov dom je danes gotovo Cankarjev trg 
št. 1, ki je na Valvasorjevi sliki prva hiša 
na levi. Tedaj je bila to največja hiša na 
Vrhniki, podobna pravi graščini. Tu je bila 
za cesarja s spremstvom pripravljeina ve
čerja. Potrebna živila so dostavili jezuitski 
kolegij v Ljubljani, polhograjska graščina 
in trški sodnik na Vrhniki. Jezuitski kole
gij je dal 9 puranov, 28 kopunov, 64 piščan
cev in 20 golobov; polhograjeka graščina 



je morala dostaviti 12 kokoši, 1 gos, 5 jere
bic, 7 zajcev, 4 divje race, 2 srni, 12 kljii-
načev, 430 jajc in 260 lepih rakov. Vrhniški 
sodnik pa je moral preskrbeti potrebno 
zelenjavo, g^obe, mleko, smetano in slednjič 
še 5 telet. Vdno so vozili s seboj. 

Isto množino živil so morali okoliški gra-
ščalki preskfbeti za vsako kosilo in za vsako 
večerjo, kjer koli je cesar s svojim sprem
stvom kosil ali večerjal. Živila so plačevali 
po določenem ceniku.^' 

Od Vrhnike dalje se je peljal cesar s 
svojim spremstvom na 10 osdbnih vozovih. 
Spremljala sta jih dva prtljažna voza. Pred 
njimi p a je vozilo 150 tovornih voz z dru
gimi potrebščinami. Vozili so po stari to
vorni poti, ki je bila prav tedaj prirejena 
za vožnjo s cestnimi voziili in razširjena, 
da je bilo srečanje vozil mogoče. Logaško 
gospostvo pa je dobilo inalog, da morajo vsi 
podložni tovorniki, menjavci in izposoje-
vavci konj dati vse svoje dobre konje vrh
niškemu poštarju Francu Juriju Hofmanu 
na razpolago za priprege cesarskim vozi
lom. Prav tako j e moral tudi bistriški samo
stan dostaviti 25 konj z vso opremo.^* 

Po Kalinovi smrti leta 1736 je bil na
pravljen popis njegove imovine. Posestvo, 
ki j e obsegalo pol kmetije in dva domca 
pod gospostvom Logatec, tretjino kmetije 
pod 'graščino Ceplje (Bokalci), eno in četrt 
kmetije v Podlipi, k i j e bilo pyodlozno 
bistriškemu samostanu, nekaj zemlje pod 
vrhniško faro in slednjič še svobodni mlin 
ob izlivu Klisa, j e bilo ocenjeno na 5025 fl. 

Med drugim premoženjem je bilo 248 fl 
gotovine, za 586 fl srelbraiine, 12% fl ter
jatev, !za 586 fl živine in za 290 fl živil, 
med temi okrog 300 mernikov raznega žita, 
700 funtov maščob in 500 bokalov vina. 
Sobna oprema, obleka in perilo je bilo ce
njeno na 620 fl. Med opravo je bilo 40 slik, 
večina nabožne vsebine in le tri knjige: 
življenje svetnikov in dva mala molitve-
nika. V popisu je tudi Mureggerjeva ple
miška diploma. — Skupno je bila Kalinova 
imovina ocenjena na 8277 fl.2' 

Deset let po smrti Janeza Krst. Kalina je 
izumrla tudi Todbina njegovega polbrata 
Friderika v moškem kolenu. Obe hiši ded
nega točajstva sta uato prišli v druge roke. 
Hišo ob Ljubljanici so dobili Garzarolijevi. 

Na Kunsta in Kalina spominja še danes 
oltar sv. Hieronima v vrhniški farni cerkvi. 
Ko j e ibila cerkev sv. Pavla leta 1631 <na 
novo sezidana, so bili obnovljeni tudi štirje 
stranski oltarji. Od teh sta mitničarja Kunst 
in Kalin darovala oltar sv. Hieronima in 
pred njim napravila svojo grobnico. Po te

danji inavadi je imel vsak oltar svojega 
oskribnika. Tako so oltar sv. Hieronima 
oskrlbovali že Mureggerjevi, za njimi pa ga 
je oskrboval Kunst.-'' Da sta Kunst in Kalin 
darovala za oltar, pričata grba na oltarju. 
Na lizeni pod levim strebrom oltarja je 
Kalinov, na lizeni pod desnim stebrom pa 
Kunsto^' grb. Prvi je enak grbu, ki je na 
pečatu poleg Kalinovega podpisa na prošnji 
za posvetitev cerikve sv. Trojice, ki so jo 
vrhniški veljaki poslali 31. maja 1693 ško
fijskemu ordinariatu v Ljubljani.^'' Grb je 
deljen: zgoraj j e lev, spodaj pa na vsaki 
strani poševega pasu po ena šesterokraka 
zvezda. Drugi, Kunstov grib, je znan iz 
Valvasorja. Spodnje polje ima navzgor 
obrnjeno ost. V tem polju je kronan lev, 
ki drži v desni šapi turško sabljo v spo
min, da se je Kunstov prednik udeležil 
bitke pri Sisku leta 1593. Na desni in levi 
Sftrani osti je šesterokraka zvezda.^* 

Kalinovo plemstvo je dvomljivo. V nobeni 
uradni listini se ne navaja in tudi sam se 
ne podpisuje kot plemič. Verjetno je upo
rabljal grb kakega plemiča svojega rodu, 
kar takrat ni bilo nič nenavadnega. 

Po Kalinovi smrti se je vdova vnovič 
poročila z Ludvikom Dietrichom, ki je iz
plačal dediče in prevzel vso posest ter za 
nekaj let tudi najem mitnice. Bil je zadnji 
mdtničar te družine. Na posestvu mu je 
sledil sin Ludvik mL, ki pa j e vse premo
ženje zapravil. Ob njegovi smrti je bilo 
zemljišče sicer še vedno v istem obsegu. 

Kalinov grb 



Kunsfov grb 

kakor ga je zapustil Kalin, na njem pa je 
bilo viknjiženih 30 dolgov v skupnem zne
sku 29.475 fl. Od teh je bilo vknjiženih 
24.000 fl, medtem ko j e igospodaril Ludvik 
ml. Takoj po njegovi smrti leta 1818 je 
prišlo vse njegovo imetje pod zaporo. Naj
prej so dali zemljišča s hišo vred v najem. 
Vdova Ludvika ml. je sedaj morala plače
vati najemnino za dvosobno stanovanje v 
nekdanji -lastni hiši; v prvem nadstropju 
pa je imel tri sobe v najemu krojač Jakob 
Cankar, stari oče 'pisatelja L Cankarja.^' 

Posest so počasi razprodaj ali. Hišo na 
sedanjem Cankarjevem tegu št. 8 j e kupil 
Jurij Kotnik, ki jo je prezidal in je bila 

pozneje občinska hiša ter je služila raznim 
uradom. Mlin ob Klisu je kupil Franc 
Kožuh in je pozneje večkrat menjal svoje 
lastnike. Hišno ime »Kožuhov mlin« pa je 
ostalo. Posestvo v Podlipi je prišlo v kmeč
ke roke. NjiA-e in travnike na Vrhniki v 
obsegu 56 oralov pa so 'razprodali na drobno. 

Za vso posest se je izkupilo 15.531 fl, kar 
še Old daleč ni pokTdlo vseh dolgov. Likvi
dacija je bila zaključena šele leta 1859."' 

Tako je končalo premoženje, ki ga j e 
zbirala mitničarska družina 2O0 let. ; 
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